Социально-педагогическое и психологическое сопровождение семей, принявших на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
Проблема сиротства и, прежде всего, сиротства социального, за последние годы приобрела масштабы национальной катастрофы, выражающейся не только в беспрецедентном росте количества детей, лишившихся родительской опеки, но и в явном недостатке эффективных способов противодействия этому процессу или хотя бы смягчения его негативных последствий. 

Однако роль семьи в обществе, по своей значимости, несравнима ни с какими другими социальными институтами, так как именно в семье формируется и развивается личность ребенка, происходит овладение им социальными ролями, необходимыми для адаптации в обществе.
Задачами педагогического сопровождения в замещающих семьях являются: охрана здоровья ребенка; адаптация к новым условиям обучения и воспитания; предупреждение возникновения проблем развития ребенка; помощь, содействие ребенку в решении актуальных задач развития, обучения; поддержка в решении задач личностного и ценностно-смыслового самоопределения и саморазвития; коррекция нарушений эмоционально-волевой сферы, проблем взаимоотношений со сверстниками, учителями; развитие психолого-педагогической компетентности приемных родителей.

Необходимым условием успешной адаптации ребенка-сироты к новой семье является взаимное соответствие ожиданий ребенка и родителей, а также всех членов семьи между собой. Большую помощь в успешной адаптации детей-сирот способен оказать высоко квалифицированный педагог, обладающий не только профессиональными качествами, но и высокими моральными установками, выдержкой, терпением, т.е. способный осуществлять педагогическое сопровождение замещающих семей. 

Опекунская семья как одна из форм социальной защиты ребенка, оставшегося без попечения родителей, представляет собой развивающуюся социально-психолого-педагогическую микросистему, объединяющую детей и взрослых общими ценностями совместной жизнедеятельности, эмоциональными переживаниями событий жизни семьи. 
Социально-педагогическое сопровождение воспитания ребенка в опекунской семье — целенаправленный процесс познания особенностей опекунской семьи, прогнозирования ее проблем и трудностей, оказание содействия в их предупреждении и преодолении, способствующий повышению мотивации опекунов к сотрудничеству, ориентированный на формирование и развитие у ее членов межличностных, семейных и социальных связей, гармонизацию взаимоотношений в системе «опекун - ребенок - другие члены семьи» на основе включения детей и опекунов в культурно-досуговую, воспитательно-образовательную деятельность. Данное сопровождение способствует повышению социально-педагогической культуры опекунов. 
Результатом социально-педагогического сопровождения воспитания ребенка в опекунской семье является позитивная динамика типа семейного воспитания опекаемого ребенка (адаптивно-эмпирический, конструктивно-прагматический, гармоничный типы), повышение уровня социально-педагогической культуры опекунов. 
Модель социально-педагогического сопровождения воспитания ребенка в опекунской семье включает в себя взаимосвязь модулей: задачно-целевого (цели сопровождения: содействие в установлении гармоничных внутрисемейных отношений; развитие психолого-педагогической, правовой культуры опекунов, развитие личности ребенка; задачи сопровождения: укрепление физического и психического здоровья опекаемых детей, забота об их эмоциональном благополучии; создание системы психолого-педагогического просвещения опекунов и др.); проблемно-содержательного (выявление актуальных и перспективных проблем жизнедеятельности опекунской семьи; выявление особенностей семейного воспитания и определение видов необходимой помощи; консультации опекунов по вопросам воспитания; вовлечение опекунов и детей в проведение различных культурно-просветительских мероприятий и др.); организационно-технологического (система мер по улучшению семейного микроклимата; оказание необходимой социально-педагогической, психологической, медико-реабилитационной, юридической, социально-экономической помощи семье; и вариативность форм и методов сопровождения и др.); оценочно-критериального (совокупность мотивационно-ценностного, информационно-познавательного, процессуально-деятельностного критериев, позволяющих определить результативность социально-педагогического сопровождения опекунских семей). 
Основными принципами реализации модели социально-педагогического сопровождения воспитания ребенка в опекунской семье являются: принцип индивидуального подхода; принцип гуманистического характера взаимоотношений специалистов и опекунов; принцип тактичного психолого-педагогического содействия опекунам в создании системы семейного воспитания, адекватной индивидуальным особенностям ребенка; принцип вариативности и комплексности форм, методов, средств сопровождения; принцип пропедевтического, опережающего характера процесса формирования социально-педагогической культуры опекунов. 
Условиями эффективности реализации социально-педагогического сопровождения воспитания ребенка в опекунской семье являются следующие группы: организационно-административные (своевременная социально-педагогическая диагностика проблем опекунских семей; постепенность вовлечения опекунов в воспитательно-профилактическую работу с детьми, направленную на нейтрализацию негативного влияния со стороны ближайшего окружения несовершеннолетнего через организацию досуговой деятельности и др.; сочетание индивидуального подхода к каждой семье с организацией работы со всеми опекунскими семьями в целом для развития сотрудничества и взаимоподдержки между семьями; взаимосвязь различных интерактивных форм и методов работы с опекунскими семьями); ситуационно-средовые (учет своеобразия условий жизни каждой опекунской семьи, возраста опекунов и детей; учет уровня компетентности опекунов в вопросах воспитания; воздействие на личность ребенка из опекунской семьи через коллектив клубных объединений и др.); профессионально-личностные (взаимное доверие во взаимоотношениях между специалистами СППС и опекунами; профессиональная компетентность социальных педагогов, педагогов-психологов, принимающих участие в социально-педагогическом сопровождении). 
Педагогическая помощь опекунам должна основывается на тщательном и всестороннем изучении каждой семьи, каждого ребенка. Работа с ними будет иметь конкретный, действенный характер, способствовать взаимопониманию и взаимному интересу опекунов и педагогов, если в ней будут реализованы в единстве следующие задачи: ознакомление с жилищно-бытовыми условиями жизни семьи, ее психологическим климатом, особенностями поведения ребенка в семье; определение уровня педагогической культуры опекунов; выявление трудностей, испытываемых опекунами; изучение положительного опыта семейного воспитания с целью его распространения; осуществление коллективного, дифференцированного и индивидуального педагогического воздействия на опекунов на основе тщательного анализа полученных данных о каждой семье. Решать эти задачи можно при помощи различных методов работы с опекунами, но наиболее действенной формой для этого является посещение семей. Профессиональный педагог уже с первого посещения семьи увидит, какие взаимоотношения преобладают между ее членами, каков психологический климат, в условиях которого происходит развитие ребенка. При каждом последующем посещении семьи педагог социальный должен заранее определить конкретные цели и задачи, связанные с особенностями развития и воспитания ребенка, с типом семьи. В домашних условиях беседа с опекунами бывает откровенней, есть возможность ознакомиться с мнением и взглядами на воспитание всех членов семьи, которые повседневно влияют на развитие ребенка. На основе наблюдений и бесед со всеми членами семьи, педагог может четко определить дальнейшие задачи по вопросам воспитания. 
Наряду с индивидуальными формами работы с опекунами в практике  используются групповые: тренинги, групповые консультирование, родительские семинары и лектории. Групповая работа с опекунами организована в гимназии так, что педагог, кроме информирования по определенной теме, организует обсуждение конкретных ситуаций, показывает видеоматериалы, предлагая опекунам высказаться, проводит небольшие ролевые игры. Регулярные собрания, как форма взаимодействия и сотрудничества, обеспечивает понимание опекунами особенностей профессиональной деятельности специалистов СППС, в том числе и социального педагога, привлечение опекунов к совместному планированию, определению целей работы с детьми, активному участию в жизнедеятельности ребенка. Эффективность проведения таких встреч повышается, если педагоги, проводящие его, верят, что семья способна к позитивным изменениям, уверены в важности и необходимости совместных действий семьи и учреждения; не констатируют ошибки и неудачи опекунов и детей, а совместно их исследуют, опираются на жизненный опыт опекунов.

В практике просветительских бесед с опекунами следует использовать сочетание различных видов наглядности. Это позволяет не только знакомить опекунов с вопросами воспитания через материалы стендов, тематических выставок и др., но непосредственно показать им воспитательно-образовательный процесс, передовые методы работы, доступно и убедительно давать им нужную педагогическую информацию. С большим удовольствием опекуны рассматривают работы детей, выставленные на специальном стенде: рисунки, лепка, аппликации и т.д. Желательно оформлять выставки на темы, касающихся различных аспектов воспитания (трудового, эстетического и т.д.): «Красота и дети», «Мы и природа» и др. Опекуны проявляют большой интерес к тому, чем занимаются их дети. Знакомить их с этим лучше всего путем проведения дней открытых дверей, где опекуны получают возможность наблюдать за своим ребенком в ситуации, отличной от семейной, могут сравнить его поведение и умения с поведением и умениями других детей, перенять у педагога приемы обучения и воспитательных воздействий. 

Таким образом, социально-педагогическое и психологическое сопровождение приемных детей – важное условие, которое может помочь детям-сиротам стать благополучными людьми, достойными гражданами.  Во многом нормальное развитие приемных детей в опекунских семьях проходит благодаря личности педагога, который курирует семьи, его умению строить доброжелательные отношения, толерантности и профессиональной компетентности.
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